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1. DANE OGÓLNE 

1.1 Przedmiot ST 
 
 Przedmiotem niniejszej Specyfikacji Technicznej Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych (Błąd! 
Nie mo Ŝna odnale źć źródła odwołania. ) są wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót ziemnych 
oraz przygotowawczych do zasadniczych robót budowlanych, które zostaną wykonane w ramach przed-
sięwzięcia „Rozbudowa z przebudowa oczyszczalni ścieków w Rydzynie”.  
 

1.2 Zakres stosowania ST 
 
 Specyfikację Techniczną Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych Błąd! Nie mo Ŝna odnale źć 
źródła odwołania.  – RziP, jako część Dokumentów Przetargowych i Kontraktowych, naleŜy odczytywać i 
rozumieć w odniesieniu do robót objętych Kontraktem wskazanym w pkt. 1.1.  
Ustalenia zawarte w niniejszej Specyfikacji obejmują wymagania szczegółowe dla robót ziemnych ujętych 
w pkt.1.3. 

1.3 Zakres robót obj ętych ST 
  
 Ustalenia zawarte w niniejszej Specyfikacji dotyczą prowadzenia robót ziemnych oraz przygoto-
wawczych i obejmują roboty wykonywane dla obiektów ujętych w Dokumentacji Projektowej w ramach 
przedmiotowego przedsięwzięcia: 

– Roboty przygotowawcze (usunięcie humusu i zgromadzenie na tymczasowych pryzmach, usunięcie 
resztek porozbiórkowych, wykonanie dróg tymczasowych). 

– Wykopy obiektowe. 

– Wykopy liniowe, 

– Wykonanie koryta i podbudowy pod drogi, place i chodniki. 

– Ukopy. 

– Wykopy jamiste. 

– Wykopy związane z odkopaniem istniejących obiektów i przewodów przeznaczonych do rozbiórki 
lub przełoŜenia. 

– Zasypywanie wykopów i dołów. 

– Zabezpieczenie wykopów i istniejących instalacji podziemnych. 

– Formowanie nasypów. 

– Formowanie obsypki i podsypki. 

– Odwodnienie wykopów. 

– Usunięcie osadów z obiektów. 

– Profilowanie i umocnienie skarp. 

1.4 Określenia podstawowe 
 

– Wykopy: doły szeroko- i wąsko przestrzenne dla fundamentów, lub liniowe dla urządzeń przewodów 
podziemnych. 

– Ukopy: miejsca poboru ziemi z których wydobyta ziemia zostaje uŜyta do budowy nasypów lub wy-
konania zasypów, zaś sam ukop pozostaje bezuŜyteczny. 

– Wykopy jamiste: oddzielne wykopy ze skarpami, głębsze od 1,0 m, o powierzchni dna do 2,25 m2 
przy wykonaniu ręcznym i 9,00 m2 przy wykonywaniu wykopu sposobem mechanicznym. 
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– Nasypy: uŜytkowe budowle ziemne wznoszone od poziomu terenu wzwyŜ w których grunt jest ce-
lowo zagęszczony.  

– Odkład: grunt uzyskiwany z wykopu lub przekopu złoŜony w określonym miejscu bez przeznaczenia 
uŜytkowego lub z przeznaczeniem do późniejszego zasypania wykopu. 

– Plantowanie terenu: wyrównanie terenu do zadanych projektem rzędnych, przez ścięcie wypukłości 
i zasypanie wgłębień o wysokości do 30 cm i przy przemieszczaniu mas ziemnych do 50 m. 

– Obrobienie z grubsza (z dokładnością do ±10 cm) lub na czysto (z dokładnością do ± 5 cm) po-
wierzchni: ręczne obrobienie powierzchni skarp, korony, lub dna wykopu. 

– Wskaźnik zagęszczenia gruntu: wielkość charakteryzująca zagęszczenie gruntu, określona wg wzo-
ru: 

Is = Pd / Pds 

gdzie: 

– Pd -gęstość objętościowa szkieletu zagęszczonego gruntu (Mg/m3), 

– Pds. -maksymalna gęstość objętościowa szkieletu gruntowego przy wilgotności optymalnej, 
określona w normalnej próbie Proctora, zgodnie z PN. Badania próbek gruntu., słuŜąca do 
oceny zagęszczenia gruntu w robotach ziemnych. 

– Wskaźnik róŜnoziarnistości. Wielkość charakteryzująca zagęszczalność gruntów niespoistych okre-
ślona wg wzoru: 

U= d 60/d 10 

gdzie: 

– d 60 - średnica oczka sita, przez które przechodzi 60% gruntu (mm),  

– d 10 - średnica oczka sita, przez które przechodzi 10% gruntu (mm). 

– Pozostałe określenia podstawowe są zgodne z obowiązującymi, odpowiednimi polskimi normami 
i z definicjami podanymi w ST00 – WO. 

1.5 Ogóle wymagania dotycz ące robót 
 
 Ogólne wymagania dotyczące robót podano w ST00 – WO. 
Wykonawca jest odpowiedzialny za jakość wykonania robót oraz za zgodność z Dokumentacją Projekto-
wą, Specyfikacjami Technicznymi Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych i poleceniami Inspektora. 
Wprowadzenie jakichkolwiek odstępstw od tych dokumentów wymaga akceptacji Inspektora.  
Wykonawca przed rozpoczęciem robót wykona obliczenia ścianek szczelnych dla odwodnienia wykopów 
dla przyjętej technologii wykonania robót. 

2. MATERIAŁY 

2.1 Źródła pozyskania materiałów (gruntu) 
  
 Wykonawca przedstawi szczegółowe informacje dotyczące proponowanego źródła wytwarzania, 
zamawiania lub wydobywania materiałów i odpowiednie świadectwa badań laboratoryjnych oraz próbki do 
zatwierdzenia przez Inspektora. 
Wykonawca zobowiązany jest do prowadzenia badań w celu udokumentowania, Ŝe materiały uzyskane z 
dopuszczalnego źródła w sposób ciągły spełniają załoŜone wymagania w czasie postępu robót. 

2.2 Wymagania ogólne dla materiałów do budowy nasyp ów 
 
 Do wykonania nasypów naleŜy stosować wyłącznie grunty, które spełniają wymagania zawarte 
w BN- 72/8932-01 i są zaakceptowane przez Inspektora. 
Wykonawca ponosi odpowiedzialność za spełnienie wymagań ilościowych i jakościowych materiałów 
z jakiegokolwiek źródła. 
Humus i nadkład czasowo zdjęte z terenu wykopów, ukopów i miejsc pozyskania piasku i Ŝwiru będą for-
mowane w hałdy i wykorzystywane przy zasypce i rekultywacji terenu po ukończeniu Robót. 
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Wszystkie odpowiednie materiały pozyskane z wykopów na terenie budowy będą wykorzystane do robót 
lub odwiezione na odkład odpowiednio do wymagań umowy lub poleceń Inspektora. 
Wykonawca nie będzie prowadzić Ŝadnych wykopów w obrębie terenu budowy poza tymi, które są Ko-
nieczne dla realizacji zamówienia. 
Przydatność gruntów z wykopów do wykonania nasypów określi laboratorium Wykonawcy, zgodnie z: 

– PN-86/B-02480 Grunty budowlane. Określenia, symbole, podział i opis gruntów. 

– PN-88/B-04481 Grunty budowlane. Badania próbek gruntu. 

– PN-55/B-04492 Grunty budowlane. Badania właściwości fizycznych. Oznaczanie wskaźnika wodo-
przepuszczalności. 

– PN-S-02205:1998 Drogi samochodowe. Roboty ziemne. Wymagania i badania. 
 
Grunty do wbudowania powinny charakteryzować się następującymi wskaźnikami: 

– wskaźnik róŜnoziarnistości > 5,  

– wskaźnik piaskowy > 35, 

– wodoprzepuszczalność K > 8 m/dobę.  
 
Zastosowanie gruntów z wykopu musi uzyskać wyprzedzającą akceptację Inspektora. 

2.3 Materiały stosowane do robót ziemnych 
 
Do Robót ziemnych mają zastosowanie: 

– Grunty z wykopów i ukopów - do wykonania nasypów i zasypywania wykopów. 

– Grunty kategorii III z ukopu - spełniające wymagania PN-S-02205:1998 Drogi samochodowe. Robo-
ty ziemne. Wymagania i badania. 

– Kruszywa naturalne - spełniające wymagania:  
- PN-EN 13043:2004 - Kruszywa do mieszanek bitumicznych i powierzchniowych utrwaleń stoso-

wanych na drogach, lotniskach i innych powierzchniach przeznaczonych do ruchu. 

- PN-EN 13139:2003 - Kruszywa do zaprawy. 

– Płyty Ŝelbetowe prefabrykowane drogowe – pełne i aŜurowe. 

– Rury drenarskie karbowane z PVC. 

– Rury z tworzyw do odprowadzenia wody. 

– Faszyna. 
 
 Grunty uzyskane przy wykonywaniu wykopów powinny być przez Wykonawcę wykorzystane w 
maksymalnym stopniu do zasypek i formowania nasypów. Grunty przydatne do budowy nasypów mogą 
być wywiezione poza teren budowy tylko wówczas gdy stanowią nadmiar objętości robót ziemnych i za 
zezwoleniem Inspektora. 
 JeŜeli grunty przydatne uzyskane przy wykonywaniu wykopów nie będąc nadmiarem objętości 
robót ziemnych, zostały za zgodą Inspektora wywiezione przez Wykonawcę poza teren budowy z prze-
znaczeniem innym niŜ budowa nasypów lub wykonanie prac objętych Kontraktem, Wykonawca jest zo-
bowiązany do dostarczenia równowaŜnej objętości gruntów przydatnych ze źródeł własnych, zaakcepto-
wanych przez Inspektora. 
 Grunty i materiały nieprzydatne do budowy nasypów, powinny być wywiezione przez Wykonawcę 
na odkład. Zapewnienie terenów z przeznaczeniem na odkład naleŜy do obowiązków Zamawiającego, o 
ile nie określono tego inaczej w Kontrakcie. Inspektor moŜe nakazać pozostawienie na terenie budowy 
gruntów, których czasowa nieprzydatność wynika jedynie z powodu zamarznięcia lub nadmiaru wilgotno-
ści. W przypadku stosowania materiałów o ograniczonej przydatności Wykonawca ma obowiązek 
uwzględnienia wszystkich zastrzeŜeń dotyczących technologii i dopuszczonych miejsc wbudowania tych 
materiałów, określonych w BN-72/8932- 01. 
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3. SPRZĘT 

3.1 Ogólne wymagania dotycz ące sprz ętu 
 
 Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w ST 00 – WO. 
Wykonawca jest zobowiązany do uŜywania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje niekorzystnego 
wpływu na jakość i środowisko wykonywanych robót. 
Sprzęt uŜywany do realizacji robót powinien być zgodny z ustaleniami Specyfikacji Technicznych Wyko-
nania i Odbioru Robót Budowlanych, programem zapewnienia jakości i który uzyskał akceptację Inspekto-
ra. 
Wykonawca dostarczy Inspektorowi kopie dokumentów potwierdzających dopuszczenie sprzętu do uŜyt-
kowania zgodnie z jego przeznaczeniem. 

3.2 Sprzęt do Robót ziemnych 
 
 Wykonawca przystępujący do wykonania robót ziemnych powinien wykazać się moŜliwością ko-
rzystania ze sprzętu do: 

– Odspajania i wydobywania gruntów (narzędzia mechaniczne, młoty pneumatyczne, zrywarki, ko-
parki, ładowarki, wiertarki mechaniczne itp.). 

– Jednoczesnego wydobywania i przemieszczania gruntów (spycharki, zgarniarki, równiarki, urzą-
dzenia do hydromechanizacji, itp.). 

– Sprzętu zagęszczającego (walce, ubijaki, płyty wibracyjne itp.). 

– Sprzętu do wierceń. 

3.3 Sprzęt do robót odwodnieniowych i zabezpieczaj ących 
 
 Wykonawca przystępujący do wykonania robót odwadniających i zabezpieczających powinien 
wykazać się moŜliwością korzystania min. z następującego sprzętu: 

– szalunków prefabrykowanych np. typu „box”, 

– płyt szalunkowych, 

– drewna szalunkowego, 

– Grodzic stalowych odpowiadających wymaganiom norm: PN-EN 12063:2001, PN-EN 10248-
1:1999, PN-EN 10248-2:1999, PN-EN 10249-1:2000, PN-EN 10249-2:2000. 

– Pomp do wody zanieczyszczonej. 

– Igłofiltrów z agregatem pompowym. 

4. TRANSPORT 

 
 Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w ST 00 – WO. 
Wykonawca jest zobowiązany do stosowania jedynie takich środków transportu, które nie wpłyną nieko-
rzystnie na jakość robót i właściwości przewoŜonych towarów. Środki transportu winny być zgodne 
z ustaleniami Specyfikacji Technicznych Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych, programem zapew-
nienia jakości i które uzyskały akceptację Inspektora. 
Przy ruchu po drogach publicznych pojazdy muszą spełniać wymagania przepisów ruchu drogowego (ko-
łowego, szynowego, wodnego) tak pod względem formalnym jak i rzeczowym. 
Przewidywane do uŜycia środki transportowe to: 

– Samochody dostawcze dla materiałów drobnych i pomocniczych. 

– Samowyładowcze środki transportu (samochody, ciągniki z przyczepami, posiadającymi odpowied-
nie zabezpieczenia skrzyni ładunkowej dla transportu mas ziemnych i odpadów oraz osadów po-
ściekowych). 
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5. WYKONANIE ROBÓT 

 
Ogólne zasady wykonywania robót podano w ST 00 – WO. 

5.1 Przygotowanie terenu robót 
 
 Roboty związane ze stabilizacją i oznaczeniem geodezyjnym tras oraz roboczych punktów wyso-
kościowych będą wykonane ręcznie. Szczegółowe uregulowania podaje ST 01 – PG Prace geodezyjne.. 
 Przygotowanie terenu robót powinno być poprzedzone dokładnym rozpoznaniem istniejących na 
nim budowli wraz z instalacjami i urządzeniami oraz wysokiej roślinności. Polega ono głównie na: 

– zabezpieczeniu lub usunięciu istniejących w terenie urządzeń technicznych, 

– zabezpieczeniu lub usunięcie drzew i krzewów, zgodnie z rozwiązaniami przyjętymi w Dokumentacji 
Projektowej, 

– zabezpieczeniu przewodów ( w tym odbiornika ścieków) przed zakłóceniem przepływu lub zanie-
czyszczeniem wód, 

– usunięciu darniny i gleby z terenu przyszłych Robót - do ponownego wykorzystania naleŜy je skła-
dować w pobliŜu, a płaty darniny w stosach winny być zwrócone murawą ku sobie, 

– zabezpieczeniu osnowy geodezyjnej. 
 
 Kontury robót ziemnych pod fundamenty lub wykopy ulegające późniejszemu zasypaniu naleŜy 
wyznaczyć przed przystąpieniem do wykonywania robót ziemnych. 
Przy wykonywaniu wykopów pod fundamenty budynków i budowli zasadnicze linie budynków i krawędzi 
wykopów powinny być wytyczone na ławach ciesielskich, umocowanych trwale poza obszarem wykony-
wanych robót ziemnych. Wytyczenie zasadniczych linii na ławach powinno być potwierdzone zapisem w 
dzienniku budowy. 
Tolerancje tyczenia Robót ziemnych są następujące: 

– Obrys wykopu: ± 5 cm dla wyznaczenia charakterystycznych punktów załamania. 

– Odchylenie osi wykopu lub nasypu od osi projektowanej: ± 10 cm.  

– Rzędne robót ziemnych: +1 cm i – 3 cm w stosunku do projektowanych. 

– Szerokość wykopu: ± 10 cm. 

– Pochylenie skarp nie więcej niŜ 10% jego wartości wyraŜonej tangensem kąta. 

– Maksymalna nierówności powierzchni skarp: ± 5 cm przy pomiarze łatą 3-metrową. 

5.2 Odwodnienia robót ziemnych 
 
 NiezaleŜnie od budowy urządzeń, stanowiących elementy systemów odwadniających, Wykonaw-
ca powinien, o ile wymagają tego warunki terenowe, wykonać urządzenia, które zapewnią odprowadzenie 
wód gruntowych i opadowych poza obszar robót ziemnych, tak, aby zabezpieczyć grunty przed przewil-
goceniem i nawodnieniem. Wykonawca ma obowiązek takiego wykonywania wykopów i nasypów, aby 
powierzchniom gruntu nadawać w całym okresie trwania robót spadki, zapewniające prawidłowe odwod-
nienie. 
 JeŜeli w skutek zaniedbania Wykonawcy, grunty ulegną nawodnieniu, które spowoduje ich długo-
trwała nieprzydatność, Wykonawca ma obowiązek usunięcia tych gruntów i zastąpienia ich gruntami 
przydatnymi na własny koszt bez jakichkolwiek dodatkowych opłat ze strony Zamawiającego za te czyn-
ności, jak równieŜ za dowieziony grunt. 

5.3 Odwodnienie wykopów 
 
 Odwodnienie wykopów naleŜy wykonać zgodnie z przyjętymi rozwiązaniami w Dokumentacji Pro-
jektowej. 
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Przy budowie obiektów zagłębionych ( posadowienie obiektów kubaturowych, przewody kanalizacyjne) w 
zaleŜności od głębokości wykopu, rodzaju gruntu i wysokości wymaganej depresji, mogą występować trzy 
metody odwodnienia:  

– powierzchniowa  

– drenaŜu poziomego  

– depresji statycznego poziomu zwierciadła wody gruntowej.  
 
Dla kanałów budowanych w gruntach nawodnionych na dnie wykopu naleŜy ułoŜyć warstwę filtracyjną z 
tłucznia lub Ŝwiru grubości 15 cm.  
 Przy odwodnieniu powierzchniowym woda gruntowa z warstwy filtracyjnej zostanie odprowadzona 
grawitacyjnie do studzienek zbiorczych umieszczonych w dnie wykopu co około 50 m, skąd zostanie od-
pompowana poza zasięg robót względnie spłynie grawitacyjnie do odbiornika.  
Przy odwodnieniu poprzez depresję statycznego poziomu zwierciadła wody gruntowej naleŜy zastosować 
typowe zestawy igłofiltrów o głębokości 5-6 m montowane za pomocą wpłukiwanej rury obsadowej śred-
nicy 150 mm. Igłofiltry wpłukiwać w grunt po obu stronach naprzemianlegle. Po zainstalowaniu pierwsze-
go igłofiltra naleŜy przeprowadzić próbę pompowania w czasie 6 godzin np. za pomocą pompy przepo-
nowej celem ustalenia stałego wydatku wody i prawidłowości obsypki filtracyjnej.  
Zakres robót odwadniających naleŜy dostosować do rzeczywistych warunków gruntowo-wodnych w trak-
cie wykonywania robót. 

5.4 Wykopy 
 

5.4.1. Wykonanie wykopów 

 Nachylenia skarp oraz rzędne dna wykopu określa Dokumentacja Projektowa. W wykopach wy-
konywanych mechanicznie ostatnią warstwę, o miąŜszości 0,3-0,6 m (w zaleŜności od rodzaju gruntu), 
naleŜy usunąć z duŜą ostroŜnością niekiedy nawet ręcznie i pod nadzorem geologiczno - inspektorskim. 
W gruntach wraŜliwych strukturalnie (pęczniejących, lasujących się lub szybko rozmakających) warstwę 
naleŜy usunąć na krótko przed przystąpieniem do robót. NaleŜy zastosować metody wykonywania wyko-
pów zgodne z Dokumentacją Projektową o załoŜonej skuteczności wykonywania robót. Pod słupy, ogro-
dzenia, itp. wykopy mogą być wykonywane wiertnicami. Wykopy o głębokości poniŜej 1,0 m muszą być 
wykonywane jako umocnione. 
W przypadkach gdy warunki eksploatacyjne budowli tego wymagają, grunt w skarpach i w dnie wykopu 
naleŜy zagęścić. 
 
Wymagania odnośnie dokładności wykonania wykopów w stosunku do wymagań projektu (tolerancje): 

– Pochylenie skarp - nie więcej niŜ o 10 %. 

– Spadki podłuŜne dna wykopów liniowych dla rurociągów i kanałów: ± 3cm. 

– Rzędne dna wykopów obiektowych: ± 3cm. 
 
 

5.4.2. Postępowanie w okoliczno ściach nieprzewidzianych 

 
W przypadku wystąpienia zagroŜeń dla stateczności budowli, osuwisk lub przebić hydraulicznych (ku-
rzawka, źródło) naleŜy: 

– wstrzymać wykonywanie robót w sąsiedztwie zaobserwowanego zjawiska i jeśli to konieczne ze 
względów bezpieczeństwa obszar zagroŜony ruchami gruntu zabezpieczyć przed dostępem ludzi, 

– zabezpieczyć miejsce, w którym nastąpiło przebicie przed dalszym naruszeniem struktury gruntu 
(np. przez ułoŜenie geowłókniny i nasypanie około 0,5 m warstwy pospółki lub drobnego Ŝwiru), 

– zawiadomić Inspektora, który powinien określić przyczyny zjawiska oraz ustalić środki zaradcze, a 
jeśli to konieczne naleŜy zasięgnąć rady ekspertów. 
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W przypadku natrafienia na niezinwentaryzowane przewody instalacyjne, rurociągi, niewypały, itp. naleŜy: 

– przerwać roboty, 

– zawiadomić właściciela nieruchomości lub instalacji, Inspektora i odpowiednie władze administra-
cyjne, 

– zagroŜone miejsca zabezpieczyć przed dostępem ludzi i zwierząt. 
 
Wznowienie robót budowlanych na odcinku, na którym wstrzymano roboty, moŜe nastąpić za zgodą In-
spektora w porozumieniu z właścicielami nieruchomości, instalacji lub właściwych władz i powinny być 
one przeprowadzone według ustalonych z nimi wskazówek. 

5.5 Nasypy i zasypywanie wykopów 
 
Przygotowanie podłoŜa pod nasyp obejmuje: 

– Usunięcie darniny i ziemi roślinnej oraz usuniecie i wymianę gruntów słabych, np. torfów, namułów 
organicznych, itp., zgodnie z Dokumentacją Projektową. Kształt podłoŜa powinien uwzględnić 
przewidywane projektem budowle umieszczone w nasypie, np. drenaŜe, ubezpieczenia stopy, itp. 

– Zagęszczenie wierzchniej warstwy podłoŜa do osiągnięcia wymagań jak dla nasypu, a następnie 
powierzchniowe (5-10 cm) spulchnienie (np. zbronowanie) w celu lepszego związania z nasypem. 

 
Ogólne zasady wykonywania nasypów: 

– Nasypy powinny być wykonywane warstwami o stałej grubości. 

– Dla zapewnienia dobrych warunków odwodnienia powierzchniowego od wód opadowych warstwy 
powinny posiadać nachylenie do około 5% w kierunku poprzecznym. 

– Następna, wyŜej połoŜona warstwa moŜe być układana po osiągnięciu wymaganego zagęszczenia 
warstwy poprzedniej. 

– Grubość warstw w zaleŜności od rodzaju gruntu i maszyn zagęszczających określa się na podsta-
wie próbnego zagęszczenia. 

– Dla uniknięcia przestojów odcinek robót naleŜy podzielić na części, tak aby procesy wbudowywania 
gruntu, zagęszczania i kontroli jakości mogły być realizowane w tym samym czasie. 

– Nachylenie i linie skarp oraz rzędne korony określa projekt. Kształt nasypu powinien uwzględnić 
poprawki na osiadanie podłoŜa i korpusu. 

 
Grunty w nasypie powinny być rozmieszczone zgodnie z projektem. Przy wykonywaniu nasypu z róŜnych 
gruntów gdy projekt nie określa miejsca ich wbudowania naleŜy przestrzegać następujących warunków: 

– grunty mniej przepuszczalne powinny być układane w środkowej części nasypu, a grunty bardziej 
przepuszczalne bliŜej skarp, 

– grunty w nasypie nie powinny tworzyć soczewek lub warstw ułatwiających filtrację lub poślizg, 

– w sąsiadujących ze sobą częściach nasypu grunty powinny mieć takie uziarnienie, aby na skutek 
działania filtracji nie powstały odkształcenia w postaci kawern i rozmyć. 

 
Wbudowanie i zagęszczenie gruntu 
 
Grunt wbudowany i rozłoŜony równomiernie w warstwie przygotowanej do zagęszczenia powinien posia-
dać wilgotność naturalna Wn zbliŜoną do optymalnej Wopt., określonej według normalnej metody Proktora. 
Zaleca się aby: 

– dla gruntów spoistych wilgotność Wn była w granicach Wopt. ± 2%, 

– dla pospółek, Ŝwirów i rumoszy gliniastych wilgotność Wn ≥ 0,7 Wopt, przy czym górna granica wil-
gotności zaleŜy od rodzaju maszyn zagęszczających. 

 
W przypadku gdy grunt spoisty posiada wilgotność znacznie wyŜszą od dopuszczalnej przed wbudowa-
niem naleŜy przesuszyć go na odkładzie. Przy wilgotności niewiele przekraczającej dopuszczalną (do 
2%), moŜna grunt wbudować w warstwę i pozostawić w stanie nie zagęszczonym do czasu obniŜenia 
wilgotności. 
JeŜeli grunt posiada wilgotność naturalną mniejszą od dopuszczalnej naleŜy go nawilŜyć. 
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Zagęszczanie gruntu o wilgotnościach naturalnych wykraczających poza podane wyŜej granice moŜliwe 
jest w następujących przypadkach: 

– zastosowania odpowiedniego sprzętu, który umoŜliwi uzyskanie zagęszczenia zgodnego 
z wymaganiami, 

– gdy objętość nie odpowiadającego wymaganiom gruntu jest niewielka, mniejsza od objętości war-
stwy, a wyniki zagęszczenia będą zgodne z wymaganiami. 

 
 Grunty spoiste uŜyte do budowy nasypów i zasypywania wykopów nie powinny zawierać brył 
i kamieni o wielkości większej od połowy grubości warstwy zagęszczanej. 
Jakość zagęszczenia określa się uzyskanym stopniem zagęszczenia Id, lub wskaźnikiem zagęszczenia Is 
w zaleŜności od rodzaju wbudowanego gruntu. 
Nie nadają się do zasypywania wykopów (dołów) i wbudowania w nasypy grunty zanieczyszczone (gru-
zem, odpadkami, częściami roślinnymi itp.), grunty, których jakości nie moŜna skontrolować oraz grunty 
zamarznięte. Nie nadają się równieŜ do wbudowania bez specjalnych zabiegów grunty: 

– zawartości części organicznych większej niŜ 3%, 

– zawartości frakcji ilastych powyŜej 30%, 

– spoiste w stanie płynnym, miękkoplastycznym, zwartym. 
 
 Okresy pomiędzy zakończeniem procesu zagęszczania warstwy gruntu spoistego, a ułoŜeniem 
warstwy następnej powinny być odpowiednio krótkie, aby nie następowała zmiana wilgotności gruntu pod 
wpływem warunków atmosferycznych. W przypadkach gdy ze względów organizacyjnych powyŜszy wa-
runek nie moŜe być spełniony zagęszczoną, warstwę gruntu naleŜy zabezpieczyć. 
 Podczas opadów atmosferycznych wykonywanie nasypów z gruntów spoistych powinno być prze-
rwane, a powierzchnię warstwy naleŜy uwałować walcem gładkim, aby moŜliwy był łatwy spływ wody 
opadowej. Dla ochrony przed opadami moŜna teŜ stosować przykrywanie zagęszczonego pasa gruntu 
folią lub plandekami. Podczas mrozów, nasypy z gruntów spoistych powinny być zabezpieczone przed 
przemarzaniem. W przypadku gdy wykonanie zabezpieczenia nie jest moŜliwe przemarznięta warstwa 
gruntu o grubości ustalonej na podstawie badań powinna być usunięta. 
Nasypy z gruntów sypkich moŜna wykonywać jedynie w przypadku moŜliwości uzyskania wymaganego 
zagęszczenia. 
 
Dostawy materiału na nasypy 
 
 Wykonawca jest zobowiązany do prowadzenia kontroli dostaw oraz wykonania zgodnie 
z ustaloną w programie zapewnienia jakości częstotliwością laboratoryjnych badań kontrolnych. 
Wyniki tych badań naleŜy przekazywać w określonym trybie nadzorowi. W umowie z dostawcą (producen-
tem) oraz w programie zapewnienia jakości naleŜy jednoznacznie określić sposób postępowania w przy-
padku dostawy materiału niezgodnego z wymaganiami niniejszej specyfikacji. Pochodzenie materiału i 
jego jakość powinny być wcześniej zaaprobowane przez Inspektora. Wykonawca powinien zaproponować 
źródło (źródła) dostaw materiałów oraz przedstawić wyniki badań jakości w ramach programu zapewnie-
nia jakości. 
 
Wymagana dokładność wykonania nasypów 
 
 Szerokość korony nie powinna róŜnić się od szerokości projektowanej więcej niŜ o 10 cm, 
a krawędź korony nie powinna mieć widocznych załamań. 
Pochylenie skarp i nasypów nie moŜe róŜnić się od projektowanych pochyleń więcej niŜ o 10%. Po-
wierzchnie skarp nie powinny mieć większych wklęśnięć niŜ 10 cm. 
Szerokość i głębokość rowów nie powinna róŜnić się od projektowanych więcej niŜ o 5cm. Spadek dna 
rowów powinien być zgodny z zaprojektowanym z dokładnością do 0,5%. 
 
Zagęszczenie gruntów - wymagania techniczne 
 
 Wskaźnik zagęszczenia gruntów określany według normy BN- 77/8931-12 Oznaczanie wskaźnika 
zagęszczenia gruntu z dopuszczeniem aparatów izotopowych powinien wynosić: 

– dla ciągów komunikacyjnych zgodny z warunkami zarządców, lecz nie mniej niŜ Is =1,02 (ID =1,00), 

– dla nasypów, zasypanych wykopów i dołów w górnej warstwie o grubości 1,2 m Is ≥1,00 (ID >0,88) 
w niŜej leŜących warstwach Is ≥0,92 (ID >0,4). 
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Wskaźnik zagęszczenia gruntów w podłoŜu nasypów do głębokości 0,50 m od powierzchni terenu powi-
nien wynosić nie mniej niŜ Is ≥0,92 (ID >0,4). 
Zagęszczenie naleŜy kontrolować nie rzadziej niŜ 1 raz w 3 punktach na 500 m2 warstwy. 
Wilgotność gruntu w czasie jego zagęszczania powinna być zbliŜona do optymalnej. Wilgotność optymal-
ną gruntu i jego gęstość naleŜy określić laboratoryjne wg PN-88/B-04481 Grunty budowlane. Badania 
próbek gruntu. 

5.6 Ścianki szczelne 
 
 Ścianki szczelne naleŜy wykonywać zgodnie z postanowieniami normy PN-EN 12063:2001.  
W celu uzyskania odpowiedniej dokładności wykonania ścianki szczelnej naleŜy wykonać i stosować ra-
my prowadzące. Ramy prowadzące powinny być stabilne, odpowiednio mocne i ustawione na poziomach 
zapewniających moŜliwość poziomego i pionowego osiowania grodzicy w czasie zagłębiania. 

5.7 Kolizje z istniej ącym uzbrojeniem 
 
 W miejscach zbliŜeń z istniejącym uzbrojeniem Wykonawca zastosuje zabezpieczenia chroniące 
istniejącą infrastrukturę. KaŜdorazowo Wykonawca powiadomi Inspektora o wykonywanych pracach za-
bezpieczających. 
 Kable i linie energetyczne i teletechniczne naleŜy zabezpieczyć na okres wykonywania robót po-
przez załoŜenie korytka osłonowego i podwieszenie na całej długości wykopu, dodatkowo dla linii - po-
przez zabezpieczenie podpór. Dla kaŜdego przypadku kolizji Wykonawca zapewni nadzór odpowiednich 
słuŜb uŜytkownika i uzgodni sposób wykonania zabezpieczenia.  
W miejscach występowania kabli energetycznych i teletechnicznych, przed przystąpieniem do robót 
ziemnych Wykonawca wykona przekopy kontrolne, celem zlokalizowania kabli. 
Pozostałe uzbrojenie, w miejscach duŜych zbliŜeń w pionie zabezpieczyć poprzez zakładanie rur ochron-
nych na rurze istniejącej (rurę osłonową dwudzielną łączoną na śruby) lub na projektowanym uzbrojeniu. 

5.8 Tymczasowe drogi kołowe 
  
 Nawierzchnię z płyt prefabrykowanych naleŜy układać sprzętem mechanicznym na uprzednio wy-
równanym terenie i odpowiednio przygotowanej warstwie odsączającej z piasku. 
Przy skrajnych krawędziach jezdni naleŜy wykonać opaski z gruntu miejscowego a styki płyt i otwory za-
mulić gruntem drobnoziarnistym. Po zdemontowaniu nawierzchni podsypkę naleŜy usunąć, teren wyrów-
nać i odtworzyć do stanu zastałego. BieŜące utrzymanie drogi obejmuje jej systematyczne oczyszczanie 
oraz wymianę uszkodzonych elementów. 

6. KONTROLA JAKO ŚCI ROBÓT 

Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w ST 00 – WO. 

6.1 Sprawdzanie robót pomiarowych 
 
Sprawdzanie robót pomiarowych naleŜy przeprowadzić według następujących zasad: 

– robocze punkty wysokościowe naleŜy sprawdzić niwelatorem na całej długości budowanego odcin-
ka, 

– wyznaczenie nasypów i wykopów naleŜy sprawdzić taśmą i szablonem z poziomicą co najmniej w 5 
miejscach oraz w miejscach budzących wątpliwości. 
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6.2 Sprawdzenie wykonania wykopów 
 
 Po wykonaniu wykopów naleŜy sprawdzić, czy pod względem kształtu, zagęszczenia 
i wykończenia odpowiada on wymaganiom, oraz czy dokładność wykonania nie przekracza tolerancji 
podanych w Specyfikacjach Technicznych Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych lub odpowiednich 
normach. 

6.3 Sprawdzenie wykonania nasypów i wbudowanego gru ntu 

6.3.1. Kontrola i badania w trakcie wykonywania rob ót 

 

 W trakcie wykonywania robót naleŜy prowadzić systematyczne badania i kontrole w zakresie co 
najmniej niŜej określonym: 

– Badania w czasie prowadzenia robót polegają na sprawdzeniu przez Inspektora, na bieŜąco, 
w miarę postępu robót, jakości uŜywanych przez Wykonawcę materiałów i zgodności wykonywa-
nych robót ziemnych z Dokumentacją Projektową i wymaganiami niniejszej Specyfikacji Technicz-
nej Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych. 

– Sprawdzenie prac przygotowawczych: sprawdzenia zgodności warunków geotechnicznych 
z podanymi w projekcie i ustalenia ewentualnych zmian, sprawdzenia, czy wykonano zagęszczenie 
podłoŜa pod nasyp zgodnie z wymaganiami. 

– Badanie dostaw materiałów na nasyp: przydatności gruntów do budowy nasypu jak równieŜ zasy-
pania wykopu powinna być określona w metodami makroskopowymi na próbkach pobranych z kaŜ-
dej partii przeznaczonej do wbudowania w korpus ziemny, pochodzącej z nowego źródła, jednak 
nie rzadziej niŜ jeden raz na 300 m3. 

– Sprawdzenie zagęszczenia gruntów: Wykonawca w trzech punktach na 500 m3 nasypów i jeden 
raz na kaŜde 100 mb zasypania wykopu po instalacjach zbada wskaźnik zagęszczenia podłoŜa. 
Oznaczenie wskaźnika zagęszczenia Is powinno być przeprowadzone według BN-77/8931-12. 

– BieŜąca kontrola Wykonawcy w trakcie wykonywania robót ziemnych: Wykonawca zobowiązany 
jest sprawdzać na bieŜąco wilgotność zagęszczanego gruntu, grubość zagęszczanego w nasypie i 
wykopie gruntu oraz wskaźnik zagęszczenia gruntu, tak aby spełnić wymagania podane Specyfika-
cji Techniczej Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych. 

– BieŜąca kontrola Inspektora: kontrola obejmuje na bieŜąco wizualne sprawdzenie wszystkich ele-
mentów procesu technologicznego oraz zaakceptowanie wyników badań laboratoryjnych Wyko-
nawcy, a w przypadku wątpliwości Inspektor, na koszt Wykonawcy, wykona badania sprawdzające. 

6.3.2. Kontrola jako ści materiałów na nasypy 

 
 Wykonawca jest odpowiedzialny za jakość materiałów i prowadzi na swój koszt kontrolę ilościową 
i jakościową ich dostaw. Program tych badań Wykonawca powinien opracować w programie zapewnienia 
jakości i uzgodnić z Inspektorem. 
Badania laboratoryjne muszą obejmować sprawdzenie podstawowych cech materiałów podanych 
w niniejszej Specyfikacji Technicznej Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych, a częstotliwość ich wy-
konywania musi pozwolić na uzyskanie wiarygodnych i reprezentatywnych wyników dla całości wbudo-
wanych lub zgromadzonych materiałów. Wyniki badań Wykonawca przekazuje Inspektorowi w trybie 
określonym w programie zapewnienia jakości. 
Jeśli Wykonawca robót nie dysponuje moŜliwościami do ich przeprowadzenia badań laboratoryjnych to 
powinien w programie zapewnienia jakości zaproponować wykonawcę badań do akceptacji Inspektora. 
Jeśli Inspektor uzna to za uzasadnione i konieczne, niezaleŜnie od badań wykonywanych przez Wyko-
nawcę, moŜe prowadzić dodatkowe badania materiałów na koszt Wykonawcy. 
W kaŜdym przypadku wystąpienia wątpliwości co do jakości dostarczonych materiałów, dostawy wątpliwej 
jakości nie naleŜy wbudowywać, naleŜy złoŜyć ją na oddzielnym składowisku i wykonać badania laborato-
ryjne w zakresie przewidzianym w programie zapewnienia jakości. Dalsze postępowanie w zaleŜności od 
wyników badań naleŜy przewidzieć w programie zapewnienia jakości. 
Badania podstawowych cech dostarczanych materiałów prowadzi Wykonawca z częstotliwością 
i w zakresie określonym w programie zapewnienia jakości. 
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Minimalny zakres badań dla materiałów do wbudowania, oraz minimalna ich częstotliwość akceptowana 
przez Inspektora powinna obejmować: badanie uziarnienia, wskaźnika róŜnoziarnistości, wskaźnika pia-
skowego, wodoprzepuszczalności. 

6.3.3. Badania w czasie odbioru zasypanych wykopów 
 

W zakres badań w czasie odbioru korpusu ziemnego wchodzi sprawdzenie: 

a) dokumentów kontrolnych, 

b) zagęszczenia gruntów,  

c) wykonania skarp. 
 

Sprawdzenie dokumentów kontrolnych dotyczy: 

a) oznaczeń laboratoryjnych, 

b) dziennika budowy, 

c) dzienników laboratorium Wykonawcy, 

d) protokołów odbioru Robót zanikających i ulegających zakryciu.  

e) Sprawdzenie zagęszczenia gruntów 

 
 Sprawdzenie przeprowadza się na podstawie wyników podanych w dokumentach kontrolnych 
oraz przez przeprowadzenie wyrywkowych badań bezpośrednich. 
Badania zagęszczenia wykonane w czasie odbioru przeprowadza się w górnych warstwach korpusu 
ziemnego do głębokości około 1,0 m poniŜej jego korony, a w dolnych warstwach, tylko w przypadku gdy 
zachodzą wątpliwości co do właściwego zagęszczenia gruntu w tych warstwach.  
Zagęszczenie gruntów na ocenianym odcinku uznaje się za zgodne z wymaganiami, jeśli wskaźniki za-
gęszczenia spełniać będą warunek - Is nie mniejsze niŜ wymagane w Specyfikacji Technicznej Wykonania 
i Odbioru Robót Budowlanych. 

6.4 Sprawdzenie usuni ęcia humusu 
 
Kontroli podlega w szczególności zgodność wykonania robót z Dokumentacją Projektową w zakresie: 

– powierzchni zdjęcia humusu, 

– grubości zdjętej warstwy humusu, 

– prawidłowości pryzmowania humusu. 
Kontroli podlega równieŜ zgodność wykonania robót z normą PN-B-06050:1999 Roboty ziemne budowla-
ne. Wymagania w zakresie wykonywania i badania przy odbiorze.  

7. OBMIAR ROBÓT 

Ogólne zasady obmiaru robót podano w ST00 – WO. 
Obmiar prowadzony będzie według poniŜszych wymagań: 

– Objętości będą wyliczone w m3 jako długość pomnoŜona przez średni przekrój według objętości 
wykopu w stanie rodzimym. 

– Powierzchnia usunięcia humusu wyliczona będzie w m2 jako długość pomnoŜona przez szerokość 
pomierzona w miejscach o wymaganej głębokości. 

8. ODBIÓR ROBÓT 

 
 Ogólne zasady i wymagania dotyczące odbioru robót podano w ST00 – WO. 
Odbiór jest potwierdzeniem wykonania robót zgodnie z Dokumentacją Projektową, Specyfikacjami Tech-
nicznymi Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych, warunkami technicznymi oraz obowiązującymi nor-
mami. 
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9. PODSTAWA PŁATNO ŚCI 

 
 Zasady i wymagania ogólne dotyczące płatności podano w ST 00 – WO. 
Podstawą płatności jest zatwierdzona faktura wystawiona przez Wykonawcę. 

10. PRZEPISY ZWIĄZANE 

– PN-B-04452:2002 Grunty budowlane. Badania polowe. 

– PN-B-04493 Grunty budowlane. Oznaczanie kapilarności biernej. 

– BN-77/8931-12 Oznaczanie wskaźnika zagęszczenia gruntu. 

– PN-B-06050:1999 Roboty ziemne budowlane. Wymagania w zakresie wykonywania i badania przy 
odbiorze. 

– PN-EN 13043:2004 Kruszywa do mieszanek bitumicznych i powierzchniowych utrwaleń stosowa-
nych na drogach, lotniskach i innych powierzchniach przeznaczonych do ruchu. 

– PN-EN 13139:2003 Kruszywa do zaprawy  

– PN-B-10736:1999 Roboty ziemne - Wykopy otwarte dla przewodów wodociągowych i kanalizacyj-
nych. Warunki techniczne wykonania. 

– PN-88/B-04481 Grunty budowlane. Badania próbek gruntu. 

– PN-86/B-02480 Grunty budowlane. Określenia, symbole, podział i opis gruntów. 

– BN-77/8931-12 Oznaczenie wskaźnika zagęszczenia gruntu. 

– PN-S-02205:1998 Drogi samochodowe. Roboty ziemne. Wymagania i badania.  

– PN-EN 12063:2001 Wykonawstwo specjalnych robót geotechnicznych. Ścianki szczelne. 

– PN-EN 10248-1:1999 Grodzice walcowane na gorąco ze stali niestopowych. Techniczne warunki 
dostawy. 

– PN-EN 10249-1:2000 Grodzice kształtowane na zimno ze stali niestopowych. Techniczne warunki 
dostawy. 

– Rozporządzenie Ministra Gospodarki z dnia 2001.09.20 w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy 
podczas eksploatacji maszyn i innych urządzeń technicznych do robót ziemnych, budowlanych i 
drogowych Dz.U.01.118.1263. 

– Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003 r. w sprawie bezpieczeństwa i higieny 
pracy podczas wykonywania robót budowlanych (Dz. U. z 2003 r. Nr 47 poz. 401). 

 

 


